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ПОДАТКОВИЙ КОДЕКС ТА ФІСКАЛЬНЕ
ПАРТНЕРСТВО: ОБУМОВЛЕНІСТЬ І СУПЕРЕЧНОСТІ

Роз гля ну то на пря ми за ко но дав чо го спри ян ня на ла год жен ню ат мо сфе ри пар т нер ст ва та вза -
є мо дії у від но си нах між фіс каль ни ми ор га на ми і плат ни ка ми по дат ків. Вста нов ле но не до лі ки
чин но го По дат ко во го ко дек су в да но му ас пек ті та за про по но ва но шля хи їх по до лан ня.

The article deals with direction for legislative promotion of the atmosphere of partnership and interac-
tion in the relations between fiscal bodies and tax payers. The authors point out to some shortcomings
of the effective Tax Code in this aspect and suggest ways to overcome those.

Клю чо ві сло ва: По дат ко вий ко декс, ад мі ніс т ру ван ня по дат ків, фіс каль не парт нер ст во, подат -
ко ві кон суль та ції, по дат ко ва звіт ність.

Роз роб ля ю чи проб ле ма ти ку ад мі ніс т ру ван ня по дат ків та ана лі зу ю чи 20-річ -
ний віт чиз ня ний до свід їх справ лян ня, що ра зу зна хо ди мо під твер д жен ня то го, що
суд жен ня сто сов но успіш но го по дат ко во го ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но міч них
про це сів і під ви щен ня фіс каль ної ефек тив нос ті пе ре роз по діль них ме ха ніз мів опо -
дат ку ван ня на осно ві змі ни окре мих еле мен тів по дат ків не є аб со лют но пра виль -
ним. Не за пе ре чу ю чи важ ли вос ті зба лан со ва ної внут ріш ньої бу до ви кож но го
подат ку, заува жи мо: не мож на очі ку ва ти пов но цін них ре гу лю ю чих і фіс каль них
ефек тів, покла да ю чись ли ше на йо го кон ст рук цію, хоч би як май с тер но во на була
ви ко на на.

По дат ки – це пе ре ду сім сис те ма від но син між дер жа вою та гро ма дя на ми й під -
при єм ст ва ми. Го лов на від мін ність по дат ко вих “вза є мин” від ін ших фі нан со вих від -
но син по ля гає в то му, що во ни яв ля ють со бою од но сто рон ній рух вар тос ті, а то му
більш жор ст ко рег ла мен ту ють ся дер жа вою. Втім, і ми ну ле, й сьо го ден ня під твер д жу -
ють, що будь-яка жор ст кість має ме жі. Ще на по чат ку ХХ ст. Й.М. Ку лі шер зазна -
чав: “…Фіс ка лізм і фіс каль ні над ход жен ня зов сім не то тож ні.., мож на за без пе чи ти
по дат ко во го чи нов ни ка най жор с то кі ши ми ба то га ми і скор пі о на ми та ви кли ка ти
цим тіль ки зу пин ку в по даль шо му зро стан ні до хо дів...”1. Отже, ак ту а лі зу єть ся

1
Ку ли шер И.М. Очер ки фи нан со вой на уки. – Вып. 2. – Пет ро град: На ука и шко ла, 1920. –

С. 348, 349.
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питан ня на ла год жен ня ат мо сфе ри до ві ри й пар т нер ст ва у від но си нах між плат ни -
ка ми подат ків і кон т ро лю ю чи ми ор га на ми. На важ ли вість цьо го пи тан ня ми звер -
та ли ува гу в низ ці влас них пуб лі ка цій та не бу ли єди ни ми що до за зна че ної дум ки,
оскіль ки в різ них ас пек тах проб ле ма зна хо ди ла від об ра жен ня у пра цях ря ду ук ра -
їнсь ких на уков ців (В.Л. Андру щен ка, А.І. Кри со ва то го, Ю.Б. Іва но ва та ін.).

По дат ко ве за ко но дав ст во Укра ї ни по сту по во, в ре зуль та ті пев ної ево лю ції,
орі єн ту ва ло ся на ство рен ня умов для ро зу мін ня плат ни ка ми ло гі ки дій пред с тав -
ни ків дер жа ви та на ла год жен ня від но син, що ґрун ту ють ся на до ві рі. Однак проб -
ле ми в цій сфе рі зав ж ди розв’язу ва ли ся де що фраг мен тар но. Про тя гом остан ніх
10-ти ро ків на дії пок ла да ли ся на роз роб ку і прий нят тя По дат ко во го ко дек су як
сис те ма ти зо ва но го за ко но дав чо го ак та. На скіль ки во ни справ ди ли ся та що ще
тре ба вра ху ва ти у про це сі ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми?

Велике значення для до сяг нен ня пар т нер ст ва в опо дат ку ван ні має організація
від носин між плат ни ка ми й кон т ро лю ю чи ми ор га на ми за такими напрямами: 

1) офі цій не лис ту ван ня кон т ро лю ю чих ор га нів із плат ни ка ми; 
2) на дан ня кон суль та цій плат ни кам; 
3) зві ту ван ня плат ни ків. 
Орга ні за цій ні за са ди ре алі за ції від по від них про це дур унор мо ва ні По дат ко вим

ко дек сом Укра ї ни. 
Роз гля да ю чи пер ший на прям – лис ту ван ня із плат ни ка ми по дат ків, тре ба від -

зна чи ти орі єн то ва ність окре мих норм Ко дек су (ст. 42 та ін ших у роз ді лі ІІ, пов’яза -
них із нею за кон тек с том) на ство рен ня умов для на ла год жен ня пар т нерсь ких від -
но син. Хо ча пе ре лік ін фор ма цій них по ві дом лень і до ку мен тів, що мо жуть бу ти
від прав ле ні, від кри тий, са ме це, на на шу дум ку, сприяє пар т нер ст ву, ад же на дає
мож ли вість над си ла ти на ад ре су плат ни ка всі ля кі до по між ні ма те рі а ли (подат ко ві
до від ни ки для під при єм ців, огля ди по дат ко во го за ко но дав ст ва), по ві дом лен ня щодо
за хо дів на вчаль но го, ма со во-роз’яс ню валь но го ха рак те ру (се мі на ри, зу стрі чі-кон -
суль та ції, про па ган дистсь кі ак ції то що). У да но му ви пад ку задум за ко но дав ця, оче -
вид но, по ля гав у на дан ні кон т ро лю ю чим ор га нам пев ної сво бо ди дій для здо бут тя
до ві ри плат ни ків та за без пе чен ня на цій осно ві їх за ко но слух ня ної по ве дін ки. Дина -
міч ний про цес мо дер ні за ції дер жав ної по дат ко вої служ би об’єк тив но зу мов лює
необ хід ність швид кої ре ак ції на по тре би плат ни ків у ін фор ма ції й про фе сій ній під -
трим ці, а зга да на нор ма Ко дек су не об ме жує дії служ бов ців у цьо му на пря мі. Отже,
ре зуль та тив ність та кої ро бо ти за ле жа ти ме ли ше від дієвос ті роз роб ле них дер жав ни -
ми служ ба ми влас них на пря мів і ме то дик її ви ко нан ня. За вели ким ра хун ком, уже
в цьо му мо жуть за кла да ти ся осно ви влас ної полі ти ки служ би, спря мо ва ної або на
до сяг нен ня вза є мо ро зу мін ня з плат ни ка ми, або на пе ре важ не ви ко ри стан ня ме то -
дів си ло во го впли ву для за без пе чен ня над ход жень.

За раз важ ко ви зна чи ти, який із двох на зва них ва рі ан тів по лі ти ки фіс каль них
служб пе ре ва жа ти ме на то му чи ін шо му ета пі роз вит ку сус піль ст ва. Най і мо вір ні -
ше, це за ле жа ти ме від ста ну бюд же ту, до мі ну ю чих на стро їв, гро мадсь кої дум ки,
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по лі тич них те чій, за вдань дер жа ви то що. Втім, за для не до пу щен ня чи нов ниць ко -
го сва віл ля та за без пе чен ня пра ва плат ни ків на за хист влас них сво бод і еко но міч -
них інте ре сів за ко но дав чо пе ред ба че но по ря док офор м лен ня до ку мен тів, які над -
си ла ють ся кон т ро лю ю чи ми ор га на ми. 

Під твер д жен ня під пи са ми й пе чат ка ми є об’єк тив ною пе ре ду мо вою ре алі за -
ції про це дур оскар жен ня тих ко рес пон ден цій, які спря мо ва ні на ви лу чен ня кош -
тів чи об ме жен ня опе ра цій. Та ке са ме при зна чен ня ма ють нор ми, що ре гу лю ють
про це ду ри вру чен ня до ку мен тів плат ни ко ві. На леж ним чи ном вру че ни ми вва жа -
ють ся ли ше ті з них, що на ді сла ні ре ко мен до ва ним лис том із по ві дом лен ням про
вру чен ня або осо бис то вру че ні плат ни ку по дат ків чи йо го пред с тав ни ко ві. Ви черп -
 ний пе ре лік ви мог до офор м лен ня від по від них до ку мен тів де що усклад нює робо -
чі за вдан ня для дер жав них служ бов ців, ад же від по від но до по пе ред ньо го за ко но -
дав ст ва до пус ка ли ся до сить су пе реч ли ві ме ха ніз ми по ві дом лен ня плат ни ків що до
пев них рі шень – че рез дош ки об’яв. Су пе реч ли вість та ко го ме то ду спіл ку ван ня
по ля га ла в то му, що ін ко ли плат ник не міг своє час но ре агу ва ти на дії що до ньо го
та до вес ти влас ну по зи цію.

По ряд із роз гля ну ти ми по ло жен ня ми, які спри я ти муть ство рен ню ат мо сфе -
ри вза є мо ро зу мін ня й пар т нер ст ва, вар то звер ну ти ува гу на не до лік за кла де но го
Ко дек сом ме ха ніз му лис ту ван ня кон т ро лю ю чих ор га нів із плат ни ка ми по дат ків,
а са ме від сут ність чіт кої рег ла мен та ції по ряд ку ре єс т ра ції й за свід чен ня фак ту осо -
бис то го вру чен ня ко рес пон ден ції (або за кон но му чи впов но ва же но му пред с тав -
ни ко ві). На на шу дум ку, за ни ніш ніх умов по ру шен ня шля хом від вер то го під та -
со ву ван ня фак тів не мож ли ві. Ра зом із тим зміст норм Ко дек су має справ ля ти
пси хо ло гіч не вра жен ня мак си маль ної уні вер саль нос ті не за леж но від ча сів, упо до -
бань і чи ї хось ба жань. Ство рен ня пси хо ло гіч них вра жень – один із ді євих ін стру -
мен тів впли ву на на строї мас плат ни ків по дат ків, у т. ч. у ас пек ті їх під го тов ки до
ор га ні за ції від но син із пред с тав ни ка ми дер жа ви на умо вах пар т нер ст ва.

Дру гий на прям ор га ні за ції від но син між плат ни ка ми й кон т ро лю ю чи ми ор га -
на ми – на дан ня кон суль та цій плат ни кам із бо ку кон т ро лю ю чих служб. Са ме з
цією ме тою в Укра ї ні в рам ках про ек ту мо дер ні за ції по дат ко вої служ би бу ла роз -
гор ну та ши ро ко мас ш таб на ро бо та зі ство рен ня кон суль та цій них цен т рів, спе ці аль -
них те ле фон но-до від ко вих під роз ді лів, на ла год жен ня ка на лів он-лайн-кон суль ту -
ван ня. Згід но з но вим за ко но дав ст вом (гла ва 3 роз ді лу ІІ Ко дек су), пе ред ба ча єть ся
пра во плат ни ка на кон суль та цію з пи тань прак тич но го за сто су ван ня тих чи ін ших
норм, яке з по зи ції дер жав но го служ бов ця транс фор му єть ся у від по від ний обов’язок.
При чо му плат ник мо же звер та ти ся як по ус ну, так і по пись мо ву кон суль та цію. Та -
ке звер нен ня мо же спря мо ву ва ти ся на будь-який рівень дер жав ної по дат ко вої або
мит ної служ би. 

За зна че не, без умов но, спри я ти ме під ви щен ню до ві ри плат ни ків до фіс каль -
них уста нов, тим біль ше пі сля ство рен ня ді євих ме ха ніз мів за хис ту їх ніх прав та
ін те ре сів: плат ни ки не мо жуть бу ти при тяг не ні до будь-якої від по ві даль нос ті,
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якщо ді яли від по від но до пись мо вої по дат ко вої кон суль та ції. До ре чі, ця га ран тія
не втра чає си ли на віть у ра зі, ко ли від по від на кон суль та ція зго дом бу ла ска со ва -
на або змі не на. Якщо плат ник на свій за пит під ви гля дом пись мо вої кон суль та ції
фак тич но от ри мав за пе ре чен ня мож ли вос ті вчи нен ня пев них дій, кот рі, на йо го
по гляд, мо жуть бу ти ре алі зо ва ні від по від но до чин но го за ко но дав ст ва, то за ним
збе рі га єть ся пра во на оскар жен ня по дат ко вої кон суль та ції. Її ска су ван ня су дом
ав то ма тич но є під ста вою для от ри ман ня но вої кон суль та ції з ура ху ван ням ви снов -
ку су до вої ін стан ції.

По ряд із за зна че ним уста нов ле ний за ко но дав чо по ря док на дан ня по дат ко вих
кон суль та цій міс тить пев ні су пе реч нос ті. Ві до мо, що опо дат ку ван ня по вин не
ґрун ту ва ти ся на нор мах, дія кот рих по ши рю єть ся на всі ви ди ді яль нос ті. Уні фі ка -
ція як ви мог, так і прав сприяє не ли ше за без пе чен ню од на ко вих ме то дич них під -
хо дів до ад мі ніс т ру ван ня по дат ків, а й спра вед ли вос ті в опо дат ку ван ні. А про те
Кодекс про го ло шує по дат ко ві кон суль та ції пра во ви ми ак та ми ін ди ві ду аль ної дії.
Тоб то ціл ком ре аль ною стає та ка си ту а ція: два плат ни ки по дат ків, що пе ре бу ва -
ють у ме жах од нієї ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної оди ни ці, зай ма ють ся од ним
ви дом ді яль нос ті та здій с ню ють аб со лют но од на ко ві опе ра ції, мо жуть опо дат ко -
ву ва ти ся на різ них умо вах за леж но від от ри ман ня од ним із них по дат ко вої кон -
суль та ції з пи тань за сто су ван ня пев ної за ко но дав чої нор ми. По діб на си ту а ція
може при звес ти до та ких не га тив них на слід ків:

– по-пер ше, один із плат ни ків бу де де що не до опо дат ко ва ним, а дру гий, від -
по від но, пе ре опо дат ко ва ним. Та ким чи ном, по ру шу ють ся кон ку рен т ні умо ви
фун к ці о ну ван ня суб’єк тів гос по да рю ван ня: той, хто спла чує мен ше на ко ристь
дер жа ви, за ін ших рів них умов, за ощад жу ю чи кош ти, от ри мує до дат ко ві мож ли -
вос ті фі нан су ван ня влас ної ді яль нос ті, от же, ви грає в кон ку рен т ній бо роть бі;

– по-дру ге, мож ли вість за ощад жен ня фі нан со вих ре сур сів та пер с пек ти ви
вигра шу в кон ку рен ції зав ж ди сти му лю ва ти муть ко руп цій ні дії, які, у свою чер гу,
при зво ди ти муть до під го тов ки за мов ле них і наперед су пе реч ли вих по дат ко вих
кон суль та цій. 

Отже, ін ди ві ду аль ний ха рак тер по дат ко вої кон суль та ції ве де до не ви зна че но -
с ті в опо дат ку ван ні та не рів нос ті плат ни ків. У цьо му кон тек с ті вар то зга да ти сло -
ва кла си ка по лі тич ної еко но мії А. Смі та: “Не ви зна че ність роз ви ває на хаб ст во та
сприяє під куп нос ті лю дей, які й без то го не ко рис ту ють ся по пу ляр ніс тю на віть у
то му ви пад ку, як що во ни не від різ ня ють ся на хаб ст вом і під куп ніс тю… У пи тан ні
опо дат ку ван ня… на віть ду же знач ний сту пінь не рів но мір нос ті, як це, на мою дум -
ку, ви пли ває з до сві ду всіх на ро дів, спри чи нює на ба га то мен ше зло, ніж ду же
малий сту пінь не ви зна че нос ті”2. У свою чер гу, не рів ність плат ни ків аж ні як не
сприяє пар т нерсь ким від но си нам із пред с тав ни ка ми фіс ку.

2
Смит А. Ис сле до ва ние о при ро де и при чи нах бо гат ст ва на ро дов: Пер. с англ. / Пре дисл.

В.С. Афа на сье ва. – М.: Эксмо, 2009. – С. 762.
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Сто сов но тре тьо го на пря му ор га ні за ції від но син між плат ни ка ми й кон т ро -
лю ю чи ми ор га на ми – зві ту ван ня – слід за зна чи ти, що пов’яза ні з ним про це ду -
ри зу мов лю ють най більш ре гу ляр ні кон так ти між на зва ни ми суб’єк та ми, які
харак те ри зу ють ся ви раз ною цик ліч ніс тю. То му чи не най біль шу ва гу у зві ту ван ні
ма ють по ло жен ня, спря мо ва ні на за без пе чен ня чіт кос ті й зро зу мі лос ті дій служ -
бов ців та за хист прав плат ни ків.

Ло гі ка чин но го за ко но дав ст ва тра ди цій но спря мо ву єть ся в першу чергу на
забез пе чен ня все за галь нос ті де кла ру ван ня ре зуль та тів гос по да рю ван ня, до хо дів і
май но вих стат ків плат ни ків. Це слід пов’язу ва ти з іс то рією ста нов лен ня про це дур
фіс каль но го зві ту ван ня. Так, ще зов сім не дав но (мен ше ста ро ків то му) на те ре -
нах Євро пи ве ли ся дис ку сії на вко ло до пус ти мих меж ви мог дер жа ви в цьо му
питан ні. На той час за ко но дав ст во єв ро пейсь ких дер жав ха рак те ри зу ва ло ся над -
то обе реж ним і де лі кат ним став лен ням до плат ни ка. В Ба ва рії, Гес се ні, Ав ст рії за -
бо ро ня ло ся ви ма га ти за зна чен ня до хо дів по окре мих дже ре лах: вва жа ло ся, що
плат ник по ви нен за яви ти по со віс ті ли ше за галь ну су му. У Пру сії й Сак со нії вза -
га лі бу ло ви рі ше но не за сто со ву ва ти де кла ра ції, оскіль ки во ни на чеб то об ме жу -
ють гро мадсь ку й осо бис ту сво бо ду. По дат ко ва ко мі сія ма ла без до по мо ги плат -
ни ка з’ясу ва ти йо го май но вий стан, при чо му так, щоб це не бу ло об тяж ли во для
ньо го. Окре мі сус піль ні про шар ки офі цій но вва жа ли ся не до тор кан ни ми в цьо му
сен сі. “Кур фюр с ти, гра фи й ба ро ни, кар ди на ли і пре ла ти пла ти ли... по со віс ті, на
осно ві по тис кан ня ру ки (що за мі ню ва ло клят ву), й на віть са ма су ма, ни ми вне се -
на, не рід ко не під ля га ла під ра хун ку – до во ди ло ся зва жа ти на їх нє по ло жен ня,
щади ти їх нє са мо люб ст во”3. Утім, у ХХ ст. та кі по дат ко ві ма не ри вже не зна хо ди -
ли від гу ку в гро ма дян, що при зве ло до кра ху очі ку вань уря дів на про яви пат рі о тиз -
му й за ко но слух ня ну спла ту на леж но го до дер жав них бюд же тів. То му скла ли ся нові
за ко но дав чі тра ди ції – при му со во го за без пе чен ня все за галь но го по дат ко во го декла -
ру ван ня, які пе рей ня ла й Укра ї на.

Вста нов ле ні в нас про це ду ри зві ту ван ня, без сум ні ву, мо жуть ха рак те ри зу ва -
ти ся як та кі, що спря мо ва ні на ре алі за цію прин ци пів спра вед ли вос ті че рез за без -
пе чен ня рів нос ті плат ни ків за од на ко вих умов їх фун к ці о ну ван ня (зок ре ма, див.
зміст гла ви 2 роз ді лу ІІ Ко дек су). При цьо му в за ко но дав ст ві не вра хо ва но, що
окре мі плат ни ки, особ ли во но во ство ре ні, мо жуть тим ча со во не про во ди ти гос по -
дарсь ку ді яль ність із ці ло го ря ду при чин, тоб то фак тич но не фун к ці о ну ва ти від по -
від но до за ре єс т ро ва них на пря мів. Не зва жа ю чи на цю об ста ви ну, та кі плат ни ки,
як і всі інші, зо бов’яза ні го ту ва ти зві ти за вста нов ле ною фор мою, від об ра жа ю чи
від сут ність еко но міч них обо ро тів чи пев них ви дів май на. Але ж на ета пі ста нов -
лен ня суб’єк та гос по да рю ван ня ви ко нан ня та ких від вер то зай вих опе ра цій справ -
ляє від чут ний фіс каль но-ад мі ніс т ра тив ний тиск. Чо мусь не взя то до ува ги на ш
влас ний до свід: на по чат ку 1990-х у ра зі від сут нос ті опо дат ко ву ва них обо ро тів було

3
Ку ли шер И.М. За знач. пра ця. – С. 331.
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до стат ньо по ві до ми ти по дат ко ву служ бу лис том, скла де ним у до віль ній фор мі.
Між тим за ко но дав че ви знан ня ле гі тим нос ті та кої дії спри я ти ме ство рен ню ат мо -
сфе ри вза є мо ро зу мін ня між плат ни ка ми й фіс каль ни ми ор га на ми та на бли жа ти ме
їх до пар т нер ст ва. Тим біль ше що для впро вад жен ня да ної про по зи ції по тріб но
ли ше вклю чи ти у ви зна чен ня по дат ко вої де кла ра ції та кий різ но вид звіт но го до ку -
мен та, як ін фор ма цій не по ві дом лен ня до віль ної фор ми про від сут ність об’єк тів
опо дат ку ван ня на пев но му ета пі ді яль нос ті плат ни ка.

До пе ре ваг Ко дек су в кон тек с ті до сяг нен ня фіс каль но го пар т нер ст ва слід від -
нес ти на дан ня плат ни ко ві пра ва оби ра ти спо сіб по дан ня по дат ко вої звіт нос ті: осо -
бис то або че рез упов но ва же ну осо бу; пош тою з по ві дом лен ням про вру чен ня та з
опи сом вкла ден ня; за со ба ми елек т рон но го зв’яз ку в елек т рон ній фор мі (з до три -
ман ням умо ви що до ре єс т ра ції елек т рон но го під пи су під звіт них осіб). Що прав да,
за ви нят ком ве ли ких і се ред ніх під при ємств, кот рі зо бов’яза ні по да ва ти по дат ко -
ві де кла ра ції тільки в елек т рон ній фор мі. На на шу дум ку, та ке рі шен ня є ви прав -
да ним і ра ці о наль ним, оскіль ки спря мо ва не на по ліп шен ня ад мі ніс т ру ван ня по -
дат ків шля хом оп ти мі за ції до ку мен то о бі гу та вра хо вує тех ніч ні мож ли вос ті
від по від них плат ни ків що до йо го ре алі за ції. Спро щен ня ор га ні за цій ної про це ду -
ри по рів ня но з па пе ро вим зві ту ван ням при ваб лює й са мих плат ни ків, а то му аж
ні як не су пе ре чить їх нім ін те ре сам. Одно час но суб’єк ти ма ло го біз не су, які ма ють
пев ні труд но щі з тех ніч ним і тех но ло гіч ним за без пе чен ням елек т рон но го зві ту -
ван ня, мо жуть об ра ти ін ший спо сіб.

Окрім за зна че но го, вза є мо дія й пар т нер ст во між плат ни ка ми по дат ків та орга -
на ми фіс ку мо же до ся га ти ся при здій с нен ні окре мих за хо дів по дат ко во го кон т ро -
лю як скла до вої ад мі ніс т ру ван ня по дат ків. Цьо му, без пе реч но, сприяє спро щен ня
й оп ти мі за ція про це дур по ста нов ки плат ни ків на по дат ко вий об лік, виклю чен ня
зай вих кон т роль но-пе ре ві роч них дій. За про вад жен ня Ко дек сом меха ніз му ав то ма -
тич но го від шко ду ван ня по дат ку на до да ну вар тість у цьо му кон тек с ті є про гре сив -
ним кро ком. Утім, є тут і пев на су пе реч ність, що пов’яза на з кри те рі я ми по зи тив -
ної по дат ко вої іс то рії плат ни ка, які ви ко рис то ву ва ти муть ся для за сто су ван ня
ско ро че них про це дур ка ме раль ної пе ре вір ки звіт нос ті пре тен ден тів на бюд жет не
від шко ду ван ня, але не внор мо ва ні за ко но дав чо. Їх за твер д жен ня від не се не до ком -
пе тен ції Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни, нор ма тив ні ак ти яко го є не до сить ста біль -
ни ми. Все це мо же зно ву ж та ки при звес ти до не ви зна че нос ті умов опо дат ку ван -
ня пев них ка те го рій плат ни ків.

Особ ли ву ува гу слід при ді ли ти ство рен ню ат мо сфе ри вза є мо ро зу мін ня при
здій с нен ні кон т роль них про це дур сто сов но проб лем них плат ни ків, у яких іс нує
по дат ко вий борг. Для та ких ви пад ків нор ми Ко дек су ви зна ча ють пе ре важ но поря -
док дій при му со во го ха рак те ру. Між тим у ар се на лі фіс каль но-ад мі ніс т ра тив них
ор га нів є й ін ші ме то ди. Ана лі зу ю чи іс то рію фун к ці о ну ван ня по дат ко вої служ би
Укра ї ни, мож на ви ді ли ти основ ні за хо ди зі стяг нен ня по дат ко во го бор гу, які
коли-не будь за сто со ву ва ли ся:



– мо раль но-пси хо ло гіч но го впли ву на плат ни ка (спів бе сі ди з бор ж ни ка ми
чи їх ні ми по са до ви ми осо ба ми);

– вза єм но го узгод жен ня по зи цій та оці нок (по дат ко вий ком п ро міс, по дат -
ко ва по ру ка);

– при му су (по дат ко ва за ста ва та при зна чен ня по дат ко во го ке ру ю чо го, ад мі -
ніс т ра тив ний арешт ак ти вів, про даж ак ти вів, що пе ре бу ва ють у по дат ко вій за ста -
ві, за сто су ван ня про це ду ри бан к рут ст ва).

Оскіль ки на яв ність по дат ко во го бор гу в будь-яко му роз мі рі є сус піль ним
злом, що по ру шує пра ва всіх гро ма дян, по збав ля ю чи дер жа ву дже рел фі нан су ван -
ня їх ніх по треб, ад мі ніс т ру ван ня по дат ків має спря мо ву ва ти ся на не до пу щен ня
ви ник нен ня і зро стан ня від по від них бор гів плат ни ків. Особ ли вою ефек тив ніс тю
в цьо му кон тек с ті від зна ча ють ся за хо ди мо раль но-пси хо ло гіч но го впли ву. Однак
де які з них не мо жуть ре алі зо ву ва ти ся без унор му ван ня по ряд ку дій та ви зна чен -
ня до пус ти мих меж. Зок ре ма, мож ли вий вплив на плат ни ків че рез пуб лі ка цію сум
по дат ко вої за бор го ва нос ті та об ста вин її ви ник нен ня, але та кі дії мо жуть от ри му -
ва ти різ ну оцін ку та ста ва ти при чи ною су до вих по зо вів, а то му по тре бу ють чіт кої
рег ла мен та ції. На жаль, чин не за ко но дав ст во не розв’язує за зна че ні проб ле ми.

Ви кла де не за свід чує орі єн то ва ність низ ки норм но віт ньо го по дат ко во го за ко -
но дав ст ва Укра ї ни на до сяг нен ня пар т нер ст ва у від но си нах між кон т ро лю ю чи ми
ор га на ми й плат ни ка ми по дат ків. По ряд із цим іс ну ють проб лем ні ас пек ти на ла -
год жен ня пар т нерсь ких від но син, які ви ма га ють за ко но дав чо го вре гу лю ван ня. Змі -
ни до від по від ної час ти ни По дат ко во го ко дек су ма ють вно си ти ся з обов’яз ко вим
ура ху ван ням по тре би у ство рен ні у фіс каль ній сфе рі ат мо сфе ри спів пра ці плат ни -
ків і кон т ро лю ю чих ор га нів, а не зво ди ти ся до роз роб ки за хо дів си ло во го вре гу лю -
ван ня їх про ти сто ян ня. Це дасть змо гу уник ну ти вза єм них не по ро зу мінь та до сяг -
ти по зи тив но го пси хо ло гіч но го сприй нят тя плат ни ка ми ло гі ки ор га ні за ції про це су
справ лян ня, що спри я ти ме під ви щен ню ефек тив нос ті опо дат ку ван ня.

По дат ко ва по лі ти ка

“Фінанси України”, 5’201120
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